

El Noticiero de Soria

Se publica Miércoles y Sábados.

AÑO VI.

DIRECTOR Y PROPIETARIO, PASCUAL P. RIOJA.

NÚM. 376. 379

Miércoles 2 de Mayo de 1894.

BIEN VENIDO.

Con estas dos sencillas cuanto expresivas palabras, queremos significar todo el respeto y toda la adhesión de bienvenida á nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado señor D. Victoriano Guisasola y Menéndez.

El entusiasmo de Soria, es nuestro propio entusiasmo, y la Capital soriana acaba de recibir dignamente á su primera y respetabilísima Autoridad eclesiástica.

Ya hicimos constar en nuestro número anterior, la breve pero expresiva alocución de nuestro estimado Alcalde actual Señor Arjona al que sinceramente aplaudimos, pues así entendemos que se cumple honrosamente con cargo tan esencialmente popular como es el suyo.

Por sus merecimientos propios —aparte su alta gerarquía y representación eclesiástica— procedía en verdad que al ilustrísimo Prelado, como al hombre sabio, le recibiésemos los sorianos, con fe, con gran respeto y verdadero entusiasmo.

La manifestación del domingo, fué digna de un pueblo culto y convencido, que sabe obrar con tanta alteza cuando

de honrar á los grandes se trata, honrandose así mismo.

Consolador y edificante en alto grado, fué el hermoso cuadro que Soria ofrecía al recibir en aquella tarde á su Prelado; y las bendiciones suyas eran la demostración mas sentida y cariñosa que la fé cristiana puede significar á los humildes.

Hoy, en los tiempos que alcanzamos, que las perturbaciones sociales toman tan sombrío aspecto y el anarquismo con sus medios siempre reprobables, se hace tan repulsivo; resalta mucho más y es mas grande, mas avalorada y mas elocuente la manifestación entusiasta de un pueblo católico como el nuestro, que así sabe recibir al mas elevado sosten de sus creencias.

¡BIEN VENIDO! sea mil veces el nuevo y digno Prelado de la Diócesis; y que su primer viaje á Soria lo recuerde la actual generación, como el mas alto ejemplo que poder recordar á su vez á las futuras.

¡Bien venido sea!, y reciba tambien de esta modesta publicación el parabien mas sincero, respetuoso y entusiasta con noble y castellana llaneza expresado.

El recibimiento

Se sabía en Soria, que á su regreso de la peregrinación á Roma vendría nuestro Prelado á hacer su primer visita pastoral, habiendo de llegar á nuestra ciudad el domingo 29 de Abril por la tarde.

Nuestro diligente Corresponsal de Burgo de Osma, nos telegrafió aquel dia momentos despues de verificar su salida de dicha villa el Señor Obispo diciéndonos; «Nueve mañana de hoy ha salido para Soria el digno Prelado.»

Aquí se le esperaba ya con impaciencia y desde las primeras horas del dia, en todas partes se hablaba del fausto suceso.

En varios carruajes salieron para el pueblo de Villaciervos la Comisión de nuestro Cabildo Colegial formada por el señor Doctoral Don Pedro Dominguez y el Canónigo D. Antonio Pérez de la Mata y la Comisión municipal de festejos compuesta de su presidente D. José Gaspar y el vocal don Hilario Gomez.

En dicho pueblo habia de descansar el Prelado con los tres acompañantes que traía D. Domingo Peña Dignidad de la Catedral de Burgo de Osma. Don Pelayo Ruiz, Canónigo de la misma, y el Mayordomo don Manuel Vidal Boullón y allí se les tenia preparada opipara comida por el Sr. Cura párroco

D. Cayo González en compañía de los de Carbonera Don Benito Tejedor y Fuentetova Don Victoriano Andaluz, más las Comisiones ya citadas.

Al inmediato pueblo de Carbonera, salieron á recibir á Su Señoría Illma., el señor Gobernador civil interino D. Francisco Aguirre, el Presidente de la Diputación Don Leon del Río, por no hallarse el Sr. Martirena, el Vice de la Comisión permanente Don Pedro Antonio Sanchez Malo y el Secretario de la Corporación D. Francisco de Paula Abad.

Tambien fueron á dicho pueblo á saludarle, el señor Cura párroco de Nuestra Sra. La Mayor Don Isidro Martinez que habita la casa episcopal, el Canónigo de nuestra Colegiata Don José Sanz Zornoza; el Señor Delegado de Hacienda de la provincia D. Guillermo Martí, al que unen con el Prelado antiguos lazos de amistad, el Tesorero Don José López de Cerain, los Ingenieros Jefes de montes Sres. Izquierdo y Velaz, el Notario D. Pedro Abad y Crespo, D. José Brieva D. Santiago Peña y otros funcionarios y personas cuyos nombres sentimos ignorar.

Al sitio llamado Cruz de Gollmayo, fué nuestro Excelentísimo Ayuntamiento en Corporación, presidido por el señor Arjona, asistiendo tambien el Jefe de la Zona Militar Coro-

nel Don Juan José García y allí verificaron la presentación, pasando el Prelado al carruaje que le destinaba el Ayuntamiento.

En Soria, aunque la tarde estaba en extremo fria reinando un viento huracanado, se veía á las gentes agolpadas en la entrada y atrio de la Ermita de la Soledad, el paseo del Espolon, las calles del Postigo, Collado y Plaza Mayor.

La entrada.

A la señal de los primeros voladores, echaron á vuelo las campanas de todas las parroquias, y al llegar Su Señoría Illma. con la comitiva al Arco dedicado por el Clero soriano, en la carretera próximo á la Soledad, la banda de música provincial dirigida por el Señor Ballenilla tocó la marcha de Infantes.

Las inscripciones del arco decían:

BENEDICTUS QUI VENIT IN NÓMINI DOMINI (Bendito el que viene en nombre del Señor.)—TU LÆTITIA ET HONORIFICENTIA POPULI NOSTRI (Tu eres la alegría y la honra de nuestro pueblo.)—SALUM FAC POPULUM TUUM ET BENEDIC HÆBEDITATI TUÆ. (Salva á tu pueblo y bendice á tu herencia.)

En la casa propiedad de Don

— 8 —

triunfo descansa en columnas monostilas con capiteles foliados y basas apoyadas en la prolongación de los asientos.

Un solo sepulcro se advierte en el muro septentrional, del que no queda mas que la losa de tapa, con la estatua de un abad, de formas algo prolongadas, y el cerco terminado por un arco escarzano, con la orla perlada.

Si notable es el templo, el átrio lo es aun mas bajo cualquier punto de vista que se considere. Cuatro especies de arcaadas forman la galería que le rodea, pero dispuestas de modo que cada cual ocupa las dos mitades contiguas de los dos lados que se reúnen en cada ángulo. Una de estas mitades, la occidental de la galería del Norte ha desaparecido enteramente, y sus bellos y variados capiteles se encuentran tapiando las muchas puertas que comunican con el campo. En el ángulo N. E. los arcos son lanceolados, con la archivolta adornada de muchos filetes y retallos, y las columnas cuádrupies; en el S. E. son de medio punto quebrado, ó sea ligeramente apuntados y prolongados en herradura con pilastra y basa rectangulares y sin capitel; en el S. O. los arcos son de la misma especie, aunque de distinta combinación, y las columnas son dobles; y lo mismo en el restante, pero con arcos de medio punto y basamento corrido. Los tres ángulos primeros están ochavados, con un arco mayor lanceolado, y el último se ha dejado vivo con una serie de retallos ocupados por dos órdenes superpuestos de columnas, de que no han quedado

— 5 —

servarse en la planta que la disposición general del edificio corresponde al tipo de las basílicas primitivas, con su orientación mas moderna, es decir, con el santuario del lado del Oriente: compónese de una sola nave en figura de trapecio, un coro casi cuadrado y un ábside semicircular; con un átrio de grande extensión para lo que es el templo, y cuya figura tampoco es regular, ni en la forma, ni en las dimensiones, por la parte del Mediodía. Todos los muros son de mampostería ordinaria, enlucidos de un mortero bastante fuerte, sin que aparezca en ninguna parte el ladrillo, escaso sin duda en el país antiguamente lo mismo que ahora. La obra de la iglesia es bastante esmerada, pero no así la del recinto del átrio. La sillería se encuentra en las cornisas, jambas, dinteles y arcos, además de las columnas y capiteles, y es toda de la arenisca fuerte y fácil de labrar que se encuentra en las canteras de Valhonsadero, á mas de media legua de la ciudad. Del mismo material es la bóveda en cañon ligeramente apuntada del coro, y el cascaron del ábside. La techumbre de la nave es de madera, bastante bien conservada en su mayor parte.

Si la montaña vecina no permitiese advertir desde su falda la agradable vista cuya copia damos á nuestros lectores, nada habria mas pobre que San Juan de Duero por su parte exterior, pues ni las jambas de las puertas están adornadas, ni los canecillos de la cornisa tienen labores, ni las escasas ventanas ó tragaluces son mas que un angosto medio punto, ni

Pedro Abad, próxima al Arco, que se hallaba engalanada con bonitas colgaduras y gallardetes, se leía una inscripción en letras doradas que decía: *Bien venido Illmo. Señor.*

Las Comisiones del Clero, militares, funcionarios públicos y los jóvenes congregantes de San Luis Gonzaga, saludaron respetuosamente al Prelado, siendo aclamado también por el pueblo, y aquellos jóvenes le entregaron un ejemplar de las poesías que en otro lugar del periódico reproducimos, colocándose dos de los congregantes con estandartes á ambos lados del carruaje que ocupaba el Señor Obispo.

Partió á seguida la comitiva precedida de un piquete de la Guardia civil y los maceros del Ayuntamiento, y á Su Señoría Illma. acompañaban en el coche el señor Gobernador civil de la provincia, el señor Alcalde de Soria y el señor Presidente de la Diputación, siguiendo en larga fila de carruajes las demás representaciones y Comisiones.

La entrada en la capital fué solemne, viéndose en los balcones, que ostentaban colgaduras, infinito número de personas, no pudiéndose apenas mover en las calles la gente que con gran aglomeración saludaba al Illmo. Prelado que fué en toda la carrera dándole sus bendiciones.

Desde uno de los balcones de la calle del Collado, en que se hallaban las Asociadas del Sagrado Corazón de Jesús, se echaron gran número de ejemplares de la bonita y sentida poesía que también trasladamos á nuestras columnas.

Al llegar al Arco de la Plaza

Mayor, tocó la banda municipal que dirige el Sr. Mingo, la Marcha de Infantes.

Las gentes que no podían seguir á la Comitiva ó que deseaban llegar pronto á la Colegiata, corrían por las calles afluentes y cuando la manifestación llegó á la Plaza de San Pedro, no se cabía materialmente en ella.

En la Colegiata.

A la entrada del templo hizo el Cabildo Colegial el recibimiento, y con Su Señoría Illma. se dirigió al altar mayor, y después de la oración, cantóse solemne *Te Deum*.

En la iglesia se disputaba la gente besar el anillo al Prelado y hubo momentos en los que el señor Guisasola se halló confundido entre la multitud de fieles á los cuales les hablaba con gran sencillez y cariño.

El Regreso.

Lo verificó á pie marchando á su lado el Gobernador civil, el Alcalde, el presidente de la Diputación, el Coronel de la Zona militar, todos los individuos de la Corporación municipal, y Soria entera, así puede decirse.

En la esquina de la calle de San Juan estaba colocado el Arco que las Asociadas del Sagrado Corazón dedicaban á su Señoría Illma., y en él se leía el verso siguiente:

*Alegrate Soria pura
de recibir tu Pastor
lleno de bondad y amor
por tu dicha y tu ventura.*

En la entrada de la casa episcopal hay otro arco de las Hijas de María ostentando en el remate la bandera blanca y azul con una gran corona de

oro y las iniciales de la Purísima Concepción.

En el centro tenía un medallón con los atributos episcopales y en el círculo se leía el *Soneto* que también transcribimos en otro lugar.

En los dos extremos del arco, hay seis gallardetes en los que se leen los epígrafes siguientes: *La Ciudad de Soria, Hijas de María—al Prelado noble modelo ilustre de Prelados—Padre cariñoso, digno Pastor, Obispo celoso, Padre consolador—Pastor solícito, Huésped egregio—Bendice al pueblo soriano la patria de Satorio.—Ama á su obispo—Soria, 29 Abril 1894.*

Al llegar á la casa subieron con el Prelado todas las comisiones y á los pocos momentos salió al balcón y bendijo al pueblo que se retiró después con el mayor orden, haciendo justos elogios de nuestra primera Autoridad eclesiástica.

Por la noche se le dió serenata por la banda de Música municipal.

Nuestro Nuevo Prelado.

Soria le conoce ya, habiéndose captado desde los primeros momentos las simpatías de todos.

Su natural sencillez y la noble expresión de su rostro, acusan desde luego al hombre de levantados pensamientos, afable y conciliador que aunque joven todavía, ha vivido de continuo en las vigiliadas del estudio y los trabajos espirituales, habiendo obtenido positivos triunfos en su brillante carrera y siendo verdaderamente una ilustración poco común que demostró también sus especiales actitudes en la prensa católica.

Recordamos á nuestros habituales lectores la estensa y bien escrita biografía del Señor Guisasola y Menéndez, que tomada de nuestro colega *El Garbayón* de Oviedo, reproducimos íntegra en Mayo del año pasado cuando fué elegido para regir la Diócesis de Osma.

Aunque en aquella se habla con el acento de la mas pura amistad, (y por esto mismo), se hacían resaltar en ella tan solo los merecimientos debidos al hombre de valía, avezado de continuo al mas exacto cumplimiento de las funciones de su elevado ministerio.

Estamos pues de enhorabuena los sorianos al contar con Autoridad tan distinguida que viene á aumentar las glorias de los Obispos oxamenses.—Que mucho, que con agrado le dediquemos hoy por nuestra parte, estas estensas líneas tan mal trazadas como bien sentidas.

Sea bien venido.

Noticias.

D. E. P.—Ha fallecido en Derroñadas á la edad de 60 años Don Victor Garcia Pérez, padre de nuestro estimado amigo y paisano el acreditado comerciante en Madrid Don Santiago Garcia Guerra, que con tan triste motivo se halló días pasados en Derroñadas y Soria.

Reciba nuestro amigo y su familia sentido pésame por tan irremparable pérdida.

—o—

Hoy contraerán matrimonio en la parroquia del Espino la estimada joven soriana Doña Rosa Garcia de Pablo con el apreciable profesor Auxiliar de ciencias de

este Instituto provincial Don Victor Casado Paredes.

Reciban nuestra enhorabuena deseándoles muchas felicidades en su nuevo estado.

—o—

Mañana tendrá lugar la Comunion pascual á los enfermos de esta Ciudad saliendo de la Iglesia parroquia de Santa Maria la Mayor á las seis de la mañana, á la que asistirán Comisiones de la autoridad eclesiástica, civil y militar y será amenizada por las bandas de música de beneficencia y municipal.

—o—

Una buena parte de la prensa de mayor circulación, haciéndose eco de una noticia publicada por un periódico de Barcelona, ha lanzado ante el público el supuesto de que el Gremio de Fabricantes ó la Compañía Arrendataria de Cerrillas estaba en quiebra ó poco menos.

De la resistencia de la Junta directiva negándose á pagar la indemnización de un fabricante, por considerarla exagerada, y sobre la que ha entablado recurso de nulidad, se procedió, sin que discutamos la razón del hecho, al embargo de la Fábrica gremial de Fósforos de Cartón, y de cosa tan sencilla que dirimen los Tribunales, algunos periódicos al trasladarla á sus columnas no han tenido escrúpulos en darle proporciones tan exageradas, que de un hecho sencillo han procurado sacar un arma, con la que han pretendido mortificar el crédito reconocido de la Compañía de Cerillas ó entorpecer la marcha normal del Gremio de Fabricantes.

Esto es lo sucedido y sentimos que algunos periódicos antes de dar á la imprenta ciertos sueltos no se informen mejor, porque por el prurito de causar impresión no debe de desfigurarse la verdad, sobre todo, cuando puede haber resentimiento de tercero.

Y ya que de cerillas hablamos, aprovechamos esta oportunidad

— 6 —

La torre que tanto adorna todas las iglesias antiguas es mas que una sencilla espadaña ó campanil con dos vanos lisos. En cambio encierra el interior mas de un asunto de estudio para el arquitecto y el arquetólogo.

Una de las cosas que mas pueden llamar la atención son las dos capillas laterales que terminan la nave, y estrechan la entrada del coro cuya escalinata, que se conserva, se adelanta hasta el paramento anterior de ellas. Parece por la disposición de las partes principales que deben ser posteriores al resto del edificio, y que su objeto ha de haber sido ocupar los dos frentes que dejaba la nave descubiertos al unirse con el coro, que es mas estrecho, pero no tanto que se pudiese prolongar aquella en forma de colaterales hasta terminar al par del ábside ó rodearle; satisfaciendo al mismo tiempo á las necesidades crecientes del culto, que exigía en las iglesias mayor número de aras que la central ó mayor, la cual durante mucho tiempo fué la única que se colocaba en cada una. La planta de estas capillas es cuadrada, y tienen acceso por dos lados por medio de arcos de medio punto sostenidos en cada ángulo por un haz de cuatro columnas. Sobre estos arcos se eleva una bóveda, esférica por la parte interior y cónica por la de afuera, formando el conjunto como un pórtico ó dosel usado en otras ocasiones en edificios de la misma arquitectura. El intrados de los arcos conserva vestigios de una pintura encarnada que figura cirros ó espirales, y cada dos de ellos se

— 7 —

apoyan en el ábaco de un grueso capitel común á las cuatro columnas. Los ocho capiteles están llenos de figuras de bajo relieve, los de la izquierda con asuntos fantásticos ó simbólicos, y los de la derecha con pasajes de la vida del Salvador, que representan el Nacimiento, la Adoración de los Magos, la Degollación de los Inocentes y la Huida á Egipto: de este último copiamos uno de los dos frentes, para dar idea de la imperfección del dibujo y del género de la composición. En el frente de las columnas hay vestigios de unas ligeras estrias, que no debían correr en toda la longitud.

Nada ha quedado del altar principal ni de la escalinata que debió haber entre el coro y el ábside, puesto que el suelo de este está mas elevado y su techo mas bajo. Del pavimento no hay tampoco señal en ninguna parte, ni de los bancos que deben haber corrido á lo largo del santuario, como se ven aun á los lados del coro y en la parte superior de la nave, hasta los dos ingresos laterales, lo que no deja de ofrecer particularidad. En el ábside se observa parte de la pintura negra con que estuvo adornado su paramento enlucido aun de blanco.

No hay puerta principal á los pies de la iglesia, segun es costumbre general, y las dos laterales carecen de adorno en las jambas y archivoltas, con una sencilla imposta para dar arranque al arco. En la entrada del coro, el llamado arco de

para prevenir al Comercio en general y á ciertos viajeros en particular que van anunciando cerillas de nuevo invento, que tengan muy encueta que el Estado, al estancar las cerillas fosfóricas, de las que recibe un cánón importante no ha de consentir ni amparar á quien con subterfugios le prive de sus ingresos, ni á quien ataque el derecho exclusivo de la venta adquirido por la Compañía Arrendataria que vigila atentamente todo aquello que le interesa y que está dispuesta á decomisar sin contemplación alguna toda clase de cerilla que no lleve el precinto oficial que la legalice.

Con motivo del oficio cabo de año de Don Gerónimo Berdonces (q. e. p. d.) que tuvo lugar el sábado último, se ha hallado en nuestra Capital su estimado hermano Don Samuel, Farmaceutico de la villa de Noviercas, al cual tuvimos el gusto de saludar.

Ha sido visitado nuestro Prelado por todas las Autoridades, Corporaciones y algunas Cofradías, á las que ha recibido con gran contento y afabilidad.

El lunes por la tarde hizo el señor Guisasola su primera visita á la Ermita de nuestro Patrón San Saturio que le gustó en extremo.

Tal vez se inicie alguna reforma en el santuario, pero por hoy no podemos dar ningun detalle.

Su Señoría Illma. no oficiará de pontifical hasta la Pascua de Pentecostés.

Ayer se comenzaron los ejercicios de oposición, en la Colegiata, á la plaza de Canónigo Magistral formandose el tribunal por el Cabildo Colegial presidido por nuestro Illmo. Prelado que asistió de capa magna.

Los opositores son cinco, todos ellos jóvenes: D. Juan Plaza natural de Sigüenza Teniente cura de la villa de Berlanga de Duero, Don Santiago Gómez Santa Cruz natural de Arquijo Profesor de teología en el Seminario de Osma, D. Tomás Ruiz natural de Agreda Párroco de San Felices, Don Victor Hernando Olarte natural de Valdenebro Profesor del Seminario de Osma y Don Pedro Herranz natural de Tartanedo Párroco de Valvedizido.

Ayer disertó D. Juan Plaza y arguyeron D. Santiago Gómez primero y D. Victor Hernando despues.—Hoy disertará D. Tomás Ruiz y arguirán primero D. Victor Hernando y segundo D. Pedro Herranz.

El día cuatro disertará D. Santiago Gómez y arguirán D. Pedro Herranz primero y segundo Don Juan Plaza.

El día cinco disertará D. Victor Hernando y arguirán primero Don Juan Plaza y segundo D. Tomás Ruiz.

El día siete disertará D. Pedro Herranz y arguirán primero D. Tomás Ruiz y segundo Don Santiago Gómez.

Se ha nombrado Director de la Escuela de Artes, Oficios y de comercio al profesor de la misma D. Victor Casado Paredes.

En las listas de Beneficencia municipal, figuran 341 pobres habiendose escluido 65.

TEATRO —Del sábado al domingo próximos inaugurará sus tareas en el coliseo de la Capital la Compañía de zarzuela que dirige el bajo cómico D. Manuel Moreno, con todo el repertorio moderno extrenado en Madrid en el que figuran *Duo de la Africana* y *Verbena de la Paloma*.

SERVICIO ESPECIAL de El Noticiero

(De la Agencia Almodobar)

Madrid I.

CONGRESO.

Sesión del día 1.º de Mayo.

Quedó abierta á las dos y media de la tarde.

En el banco azul se hallan los ministros de Hacienda, Gobernación y Guerra.

El número de diputados escasísimo.

Jura el cargo de diputado por la Habana el señor Perojo.

El señor Muñoz hace presente al ministro de la Gobernación los muchos pueblos que tienen un servicio de correos detestable y le ruega lo mejore.

La tan importante cuestión del libre cultivo del tabaco es nuevamente tratada por el Señor Avila que pide se tome en consideración una proposición que tiene presentada con dicho objeto.

El ministro de Hacienda dice que el Gobierno no puede apoyar que se tome en consideración.

La minoría republicana pide que se ponga á votación nominal. Como los escaños de la mayoría estan vacios y no obstante las llamadas que se hacen no hay número suficiente para que el Gobierno verifique la votación, es tomada en consideración la proposición para el libre cultivo del tabaco en la península, en votación ordinaria.

El señor Lostan dice que ha leído una carta de un anarquista de Barcelona, condenado á muerte, en la que denuncia aquel preso que había sufrido grandes tormentos en la prisión y que por evitarlos había declarado todo lo que querian los jueces.

Con este motivo pronuncia frases enérgicas el diputado republicano lamentando que los tribunales recurran á esos sistemas inquisitoriales.

Le contesto el ministro de la Guerra negando lo que denuncia el señor Lostan y promete que el Gobierno se informará de lo que haya en este asunto.

Se levanta el Sr. Aguilera, que se asocia á lo manifestado por el ministro de la Guerra, añadiendo que él responde de la conducta de las autoridades de Barcelona.

Rectifica el Señor Lostan, insistiendo con gran energia en que es cierto lo que ha denunciado.

Rectifican tambien ambos ministros, promoviendo al hacerlo el señor Aguilera un ruidoso incidente por que á una interrupción del Señor Muro contesta el Ministro que no parece sino que

la minoría republicana hace la apologia del crimen.

La presidencia da por suficientemente tratado el asunto y se entra en la orden del día suspendiéndose la sesión para verificas el sorteo de secciones.

(Protestas en los bancos de los republicanos.)

El señor Muro: Nosotros no hacemos la apologia del crimen.

El señor ministro de la Gobernación declara que sus palabras no pueden traducirse en tal concepto.

(Nuevos rumores y protestas en los bancos republicanos.)

El Sr. Lostau: Protesta de esa indigna imputación y no la consiente de S. S. ni como caballero ni como ministro.

(Grandes rumores en las Cámaras.)

El Sr. Aguilera contesta con gran energía que sabe sus deberes como caballero y como ministro; pue á ninguno de ellos ha faltado solo dará las explicaciones que crea oportunas, devolviendo el señor Lostau las mismas palabras conque lo ha increpado. (Bien muy bien, en la mayoría.)

Afirma que los delincuentes han podido exponer sus quejas dentro de la ley y que el Sr. Lostau ha dirigido injustas censuras á los tribunales militares.

El Sr. Lostau anuncia una interpelación para tratar ampliamente este asunto.

El ministro de la Gobernación dice que el viernes á primera hora podrá esplanar su interpelación á la ceal contestará él en el acto.

El Sr. Muro pide explicaciones al Sr. Aguilera sobre la frase «apologin del crimen» que las cree no solo antiparlamentaria sino ofensivas á la minoría republicana.

El Sr. Aguilera explica su frase, asegurando que en nada ha pretendido molestar á los republicanos y que solo defendió de injustos cargos á las autoridades civiles y militares de Barcelona.

El Sr. Muro se dá por satisfecho con las explicaciones del ministro de la Gobernación.

Bolsa del día 1.º cierre 3.30 tarde.

Interior.—68'25.

Exterior.—77'25.

Amortizable.—77'35.

Cubas 86.—108'95.

Id. 90.—97'75.

Banco.—330'00.

Tabacos.—168'50.

Cambios.

París, vista.—21'35.

Londres, id.—30'56.

Anuncios

de inserción preferente.

Dos buenos estuquistas de Madrid, que se encuentran trabajando en Valdeavellano de Tera se ofrecen á los propietarios de esta capital, que quieran utilizarlos en obra de su oficio. Dará razón el pintor Pedro Lobera, de esta ciudad, calle del Matadero, 8, 3.º

VINO á 7 reales cántara de 16 litros para fuera de Soria, se vende en la bodega de don Policarpo Dominguez, calle de los Estudios.

POESIAS.

Al Illmo. y Rvmo. Sr. Dr. D. Victoriano Guisasola y Menendez Obispo de Osma, con motivo de su primera visita á Soria; la Congregación de San Luis Gonzaga.

La juventud Soriana que agrúpase ferviente bajo la sacrosanta enseña de la Cruz; del lábaro que un dia en su entusiasmo ardiente, con ánimo sereno y corazón creyente, sirvió á San Luis de faro con su brillante luz.

Los que del Santo niño bajo la hermosa égida asóciáanse, llevados de místico fervor; acuden presurosos á dar la bienvenida al que es egregio huésped de su Ciudad querida; al que hoy es de la Diócesis solícito Pastor.

Humildes y de hinojos á vuestros pies postrados, inclínanse, animados de fervorosa unción, y ruegan al Ilustre modelo de Prelados y prócer virtuoso, que dé á los congregados que la suplican ávidos, su santa bendición.

LOS CONGREGANTES,

A la entrada en la ciudad de Soria del Illmo. Sr. Obispo de Osma Dr. D. Victoriano Guisasola y Menendez, la juventud asociada de San Luis Gonzaga.

Venid, hermanos míos,
Jóvenes de San Luis,
salgamos presurosos
al campo á recibir
á nuestro buen Prelado
que viene á vendecir
los tiernos corderillos
dentro de su redil.
Gritad conmigo todos:
¡Viva el Pastor que así
de su rebaño cuida!
Que viva veces mil,
y llegue á nuestro pueblo
que hoy muéstrase feliz:
pues de su Iglesia el Principe
lo viene á bendecir.

LOS ASPIRANTES.

Al Illmo. Y Rvmo. Sr. D. Victoriano Guisasola y Menendez Obispo de Osma, con motivo de su primera visita á la Ciudad de Soria: las asociadas del Sagrado Corazón de Jesús y del Apostolado de la Oración.

Huésped egregio del Soriano pueblo,
á quien gozosa y delirante aclama
inmensa multitud; viendo en su seno
noble Prelado que ávida esperaba:
deja que reverente hasta ti llegue,
una modesta asociación soriana;
que ostenta con orgullo, y como emblema,
de la fé religiosa que en él guarda;
Un Corazón Sagrado, sobre el pecho
de cada una de sus asociadas:
permite que te den la bienvenida;
que se postren humildes á tus plantas;
y que postradas, con afan esperen
tu autorizada voz; que tu palabra,
ha de ser acicate poderoso,
que venga á estimular su fé cristiana:
acógelas benevolente y pio;
concédelas tu bendición precieda;
y tornarán felices á sus lares,
las que han visto gozosas tu llegada.

La Asociación de Hijas de Maria de Soria, al Excmo. Illmo. y Rvmo. Sr. D. Victoriano Guisasola y Menendez en el dia de su entrada triunfal en esta Ciudad.

SONETO.

Con júbilo sin fin, sed recibido
En el dia de hoy tan señalado,
Por estas tus hijas, Padre amado
Y por esta tu grey, Pastor querido.
Llegó el hermoso dia prometido
Y el acontecimiento deseado,
Por pechos generosos ansiado,
Y por mil y mil labios bendecido.
Nuestra Iglesia hasta hoy triste lloraba
Entre el negro crespon que la cubria
La muerte del Pastor que no esperaba;
Mas hoy se viste toda de alegría,
Porque el nuevo Pastor que ella anhelaba,
Viene á darle consuelo y ser su guia.

La Salud á domicilio. - La Margarita en Loeches

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones.

Déposito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclada con agua resulta muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás, que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria en las farmacias de D. Santiago Ruiz y Sras. Hijas de B. Calahorra. 10-12

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

SORIA, — Collado 52, — SORIA.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

INTERESANTE

A LOS

GANADEROS

Vacunas Pasteur para preservar á los ganados lanar, cabrio, vacuno, y caballar del CABUNCO ó MAL DE BAZO y á los cerdos del MAL ROJO.

La mortalidad se reduce á menos de 1 por 100. SOCIÉTÉ DU VACCIN CHARBONEUX; Rue des Pyramides, 14, PARIS.

Dirigir los pedidos al Dr. Dosset, Mayor, 9, farmacia, Zaragoza, que remitirá también tarifas é instrucciones á los señores Veterinarios y ganaderos que las soliciten. 5-60

Gran Sastrería de Pastor

“EL RIOJANO.”

CENTRO DE NOVEDADES EN PAÑERÍA.

El principal de este Establecimiento, participa á sus numerosos parroquianos y al público en general, la nueva organización, que desde esta fecha, ha dado á sus talleres de sastrería y comercio de grandes novedades en pañería.

1.ª Especialidad en géneros de invierno Pantalones confeccionados para personas mayores, desde 11 pesetas en adelante y trages desde 40 pesetas; todo hecho con la elegancia y buen gusto que la casa tiene demostrado.

2.ª Grandes rebajas en los valores de sus generos, los cuáles están marcados á precios fijos; sin perjuicio de los inmensos descuentos que la casa tiene establecidos, y que tos clientes pueden obtener según sus pagos.

3.ª Se confeccionan prendas ó trages á plazos convencionales, entre la casa y los parroquianos, sin que por eso se altere el precio marcado en los géneros.

Y 4.ª Por indicación de varios parroquianos y accediendo gustosa la casa, para que tauto aquellos como el público que se digne honrarla, pueden disfrutar de la elegancia, buen gusto, finura y esmero en la confección de prendas, se admiten las pèneros que todos presenten, sin que para el encargado de la casa ofrezca dificultad alguna la deformidad de los cuerpos para la irreprochable confección de las prendas que se le encarguen.

¡FIJARSE BIEN!!

Calle del Colado—52—pral.—Soria.

2-10

La Camisería

La 1.ª America

Plaza de Herradores, 15: Soria

Hace una Liquidación de todos los géneros de sastrería con el 25 por 100 de rebaja en sus precios con objeto de dedicarse exclusivamente á la Camisería y Tejidos.

En el mismo establecimiento hay gran surtido de percales de color para camisas y un sinnúmero de las mismas desde el precio de pesetas dos en adelante, hasta las mas superiores de todos los gustos y tamaños.

Una visita á

La 1.ª America

y quedará el público convencido de lo que arriba se deja indicado. 2-2

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

DEBILIDAD, CONSUMICIÓN, RAQUITISMO, ESCROFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.
ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN
Estas pastillas pueden tomarse solas ó tambien disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Vontajas que tienen sobre los otros preparados de cal. 1.ª Ser completamente asimilables digeribles, 2.ª No contienen nada de hierro, así es que deben tomarse las enfermas predispuestas á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro, 3.ª Estar dosificadas con exactitud, 4.ª Conservar su independencia, y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de cal que los que se venden á mayor precio.

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

ASMA LICOR ANTIASTMÁTICO DEL DR. KLEIN

Cura el asma atacando las causas productoras del mal

GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por tercenas que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque

PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Efficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

VENTA.—Angel Lacalle, Farmacia, Collado 64.—Santiago Ruiz Farmacia y Droguería.—Autor Dr. Klein, Escudillers, 82, Barcelona.

Gaseosas Aromáticas

DE

F. BERMUDEZ.

Es el refresco más higiénico, agradable y económico.

Déposito central, Farmacia y Droguería de Hijas de B. Calahorra, calle del Collado, 6, SORIA. 6-30

LA AZUCENA



Proveedora de la Real Casa.

Confitería, Collado 23, Soria.

La Viuda de Jimeno, Pro-

pietaria y Directora de este acreditado Establecimiento, tiene el gusto de manifestar á sus numerosos parroquianos y al público en general, que recientemente ha sido favorecida con el título de proveedora de la Real Casa por la esmerada confección de sus géneros, y muy especialmente por la elaboración de la fina y delicada Manteguilla de Soria y por los esquisitos Chocolates que se preparan en el mismo, y se honra en participar esta distinción al distinguido é inteligente público que cada

día la demuestra mayores simpatías.

También se han recibido superiores vinos de mesa embotellados procedentes de la Rioja. Bourdeuax y el renombrado Champagne Montebello. —12—

Baños minerales de Archena.

Este manantial, que es de los primeros de España en virtudes medicinales, concurrencia y medios balneoterápicos, y ha sido premiado con medalla de oro en las principales Exposiciones de Europa, abre al público sus servicios desde el 1 de Abril al 30 de Junio y de 1 de Septiembre á fin de Noviembre.

Las aguas de Archena, que curan enfermedades de especificación tan conocida causan verdadero alivio á las herpéticas y escrofulosas, y en general á todas las de la piel, en los reumatismos, sean cuales quiera sus formas, catarros crónicos del aparato respiratorio, lesiones cerebrales medulares y paralíticas, distinguiéndose también mucho su acción en las heridas, singularmente cuando son producidas por arma de fuego, en varias intoxicaciones metálicas y en las afecciones de carácter reumático y catarral de los órganos sexuales, en particular de la matriz.

El Establecimiento se compone, entre otros edificios de las termas, cinco pabellones ó fondas, sin contar las casas de huéspedes, farmacia, hospital, magnífico cuartel y preciosa capilla bizantina, encontrándose de tal modo dispuestas sus instalaciones, que satisfacen las exigencias de posiciones acomodadas y están al alcance de las más modestas fortunas, que hallarán condiciones excepcionales de economía, y pueden, con un presupuesto gradual de 60 á 160 pesetas, cubrir con decoro sus atenciones en el balneario durante 15 días, comprendidos todos los servicios de baños y estancia y disfrutando en los mismos con estos abonos de una rebaja de 20 por 100 sobre las tarifas generales.

El Parque de los Baños, con sus bosques de palmeras y naranjos y adornados de las más hermosas plantas tropicales, constituye, así como el Casino, el punto de reunión y recreo de los señores bañistas, que hallarán en él flores y frutas estimadas de toda la provincia, juegos de jardín, tiro de pistola, vaquería, etc.

Los pobres de solemnidad que así lo acrediten y aquellos á que estén indicadas las aguas, siguen disfrutando en la forma establecida de alojamiento gratuito y los servicios de beneficencia, pero sometiéndose á turno y utilizándolos en cambio durante dos ó más novenarios, según la prescripción facultativa, toda vez que la rutina co-tumbre de los nueve días no se funda en principio científico ni racional alguno. —4—